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Skriptovacie jazyky

groovy
 ciel klasické jazyky: udrzovatelnost / vykonnost
— nizkourovniové: C, C++: vykonnost
— obvykle objektové jazyky: Java, C#, ...: urcené na
megaprojekty
e existuje vsak kopa uloh, kde je dblezité ,,rychlo nieco
zbuchat", aby to fungovalo
— udrZovatelnost ide bokom
— vykon programu nie je dblezita

— rapid prototyping: nastrel softvéru, na ktorom sa odladi
dizajn a utrasu pouzivatelské poziadavky



Historia

groovy
e Davno-pradavno: Unix napisany v C, C napisané v
Unixe
* Pisat programceky v C vsak nie je ktovieco
* UNIX nastastie:
— mnoho jednoucelovych nastrojov spajanych do kolony
— shell skripting
 Co keby sme mali jazyk, ktory nie¢o také zvlada?
e prelom 80./90 rokov: Perl



Niektoré piliere skriptovacich jazykov
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Expanzia skriptovacich jazykov

skriptovacie
jazyky
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AWK: spracovanie textovych
suborov

Perl: praotec

PHP: povodne webovy, dnes
univerzalny

— povodne vyhonok Perlu
Python: objektovo-
orientovany, integracia s C

— fyzici ho miluju

Ruby: ,,silnejsi nez Perl, viac
OO nez Python"



Java a skriptovacie jazyky
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* Java je stabilne top jazyk na vyvoj velkych systémov
* lenze ma nevyhody

— ukecana

— treba virtualny stroj

— bez IDE sa takmer ni¢ zmysluplné neda napisat
* lenze ma vyhody

— multiplatformnost

— tona kniznic

— bublajuci kotol novych technolégii

— istota v zamestnanosti



Co keby sme spojili vyhody?
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* multiplaformnost + kniznice + jednoduchost
skriptovania

* riesSenie uz existuje
— Jython = Python na Jave
— JRuby = Ruby na Jave

— Rhino = JavaScript na Jave




Groovy
groovy
dynamicky typovany OOP jazyk
bezi nad JVM
zakladna idea: kedze pozname Javu,
odpichneme sa od nej a dodame veci, ktoré

pozname z inych jazykov a chceme ich mat v
Jave

Groovy = Java++ ©



Java
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public class HelloWorld {
~ public static void main(String[] args) {
System.out.println("Hello World");




Groovy

groovy

public class HelloWorld {
~ public static void main(String[] args) {
System.out.println("Hello World");




Java vs Groovy: najdi 2 rozdiely
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* kde je rozdiel?

| HelloWorld.groovy
- println "Hello World"

c:\java\groovy\bin> groovy HelloWorld.groovy

skript bude
interpretovany!
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Groovy web console

println "Hello World"
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Integracia s Javou
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* integracia s Javou funguje magicky!
* lubovolnu triedu importneme a ideme

— klasické balicky su automaticky importnuté
(java.util, java.net...)

e ale i naopak: skompilovany Groovy subor je
klasicky .class

* vieme ho tak normalne pouzivat v beznej Jave



Dynamicky typovany jazyk
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* datové typy nemusime uvadzat

message = "Hello"
println message

* vSimnime Si
* bodkociarky nemusime pisat
* datovy typ pre message sa urci automaticky

* println je volne poletujuca funkcia (sta
Pascal)

* dokonca ani zatvorky netreba pisat



Dynamicky typovany jazyk

groovy
e datovy typ sa urci podla priradzovanej
hodnoty
v situacii ked nepozname datovy typ,
pouzijeme def
J LI [ ——

println message § println message

e v skriptoch mozeme def vynechat
* premenna sa stane globalnou



Kolekcie: skrateny zapis
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* Java ma svojsky zapis pre inicializaciu kolekcii

List<String> mena = Arrays.aslList(
"John", "Graham", "Terry");

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

* Groovy zozham: e
uc sa
automaticky
prevedie na

S —— String




Kolekcie
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 ziskanie hodnoty: C# / PHP style

println mena[o0]
println mapa[meno]

— ak chceme, mozeme klasicky mena.get(0)

e pridanie prvku

- mena << "Ringo"
~// alebo
" novéMen3

mena + "Ringo";

— ak chceme, mbézeme klasicky mena.add()



PretaZzovanie operatorov
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objekt ma metody, na ktoré sa mapuje volanie
operatorov

<< samapuje na leftShift() na
java.util.Collection

[] sa mapuje na getAt()

pretazovanie bolo z Javy zdmerne vynechané
(zlé skusenosti z C++)



groovy
e opat jednoducha syntax
class Pes { def pes = new Pes(rasa: "chrt", vek: 10)
def rasa; println pes.rasa
def vek; println pes.vek automaticky
generované
} konsStruktory

* inStancné premenné mozeme uviest s typom alebo
cez def

* ak neuvedieme modifikator viditelnosti (private...),
automaticky sa vygeneruju gettre a settre



Pristup k premennym
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e pouzivame bodkovu notaciu, automaticky sa
volaju gettre a settre
— pes.majitel.meno
* pes.majitel.meno = "Jozef";

— pes.getMajitel().getMeno()
* existuje bezpecna navigacia

— pes?.majitel?.meno = funguje aj v pripade, ze je
pes.getMajitel() == null
* inak by sme dostali NullPointerException



groovy

* retazce funguju klasicky, ale m6zeme v nich
pouzivat odkazy na premenné

class Pes {
def rasa
def vek
String toString() {
return "Rasa: ${rasa} - Vek: ${vek}";

¥

} Interpolacia.
Dosadia sa

e skutocné
hodnoty.




Intervaly (ranges) a cykly

groovy

for(i in 0..2) {
println "Hello"
}

* interne reprezentované ako zoznamy

9..<3 sprava otvoreny

,,,,,

0..<3.contains(3) == false

,,,,,

interval je

Z0Znam




Funkcie
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* funkcie mézZzeme pchat kam len chceme,
nemusia byt v metddach

* ak nevieme, aky typ vraciame, piseme def
* parametre mozu mat implicitné hodnoty

def vypis(hodnota, opakovani
- for(i in 0. .<opakovani){
println hodnota

¥

I
W
N’
=

}
vypis("Budem si robit DU")

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,



Kamenita cesta k funkcionalku
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 Uloha! Z daného pola vratte len tie prvky,
ktoré splnaju podmienku

napriklad ziakov, ktorych

mena sa zacinaju na "Z"

e klasické rieSenie:

— vytvorme noveé pole
— prechadzame poévodné pole for-om

— if (prvok spifia podmienku) potom hod' do
vysledného pola

— vrat vysledné pole



Kamenita cesta k funkcionalku
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co ak chceme raz studentov "Z"-ovcov?

potom zase studentov, ktorych mena zacinaju na "A"
potom studentov, ktori maju aspon 1 predmet?
potom studentoy, ktori....

zbesilo kopirujeme cyklus, meni sa len podmienka
uloha typu: zober data a nieco s nimi sprav

zozham studentov




Kamenita cesta k funkcionalku
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 podmienka "zac€ina na Z" je vlastne pravdivostna
funkcia
— berie Studenta, vracia true/false
e vsetky ulohy su potom o:
— zober data, zober funkciu
— na kazdy prvok dat aplikuj funkciu
e ak su data objektami, preco aj funkcia nemoze byt
objektom?

Funkcia m6ze mat fubovolny kéd, nielen pravdivostny

Kod sa stava objektom!



Funkcionalna mentalita
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* nasu ulohu vyriesi funkcionalnik takto:

— funkcionalnik vytvori instanciu funkcie....

* lambda vyraz a.k.a. closure

— ...ktord ma jeden parameter a vracia parameter

* metdda filtrujuca studentov potom dostane
— 1 zoznam (data)
— 1 closure (funkcia)

* moOzeme tak zuniverzalnit problém



Funkcionalna mentalita
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,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

def hladajStudentov(List<Student> data, Closure funkcia)
{
- def filtrovaniStudenti = []
for(Student s : data) {
if(funkcia.call(s)) {
filtrovaniStudenti << s

| def podmienka = { Student student ->
) ~ return student.priezvisko.startswWith("z")

7777777777777777777777777777777777777777777

def 3tudenti = ...
println hladajStudentov(3tudenti, podmienka)



Closures su na kazdom kroku
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 Uloha! Vypiste trikrat Ahoj svet!
, Java mentalita
for(int 1 = 0; 1 < 3; i++) {

System.out.println("Ahoj svet!");

}

* Trikrat vykonaj closure, ktory e el
nema parameter a vracia nic!
3.times {

println "Ahoj svet!”




Closures su na kazdom kroku
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 Uloha! Vypiste trikrat AhOJ svet!
= | Groovy mentalita
3.times {

println "Ahoj svet!"

* 3je konstanta

e Cisla v Groovy su objekty (v Jave: primitivy) s
metodami

* times() je metdéda na Cisle
* ako parameter berie closure, ktory sa ma vykonat



Closures su objekty
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def druhaMocnina = {
Integer c¢islo -> return cislo * cislo

* nalavo od Sipky: deklaracia argumentov funkcie
* napravo od Sipky: kod sta v normdlnej metéde

closure je objekt typu

groovy.lang.Closure




Closures su objekty

=== def druhdMocnina = {

Integer ¢islo -> return cislo * cislo

def druhaMocnina = {
cislo -> return cCislo * cCislo

def druhaMocnina
return it * it

1l
~

def druhaMocnina = { it * it }

groovy

datovy typ netreba

closure ma automaticky
parameter it

navratovou hodnotou
je vysledok posledného
vykonaného vyrazu




Ilterovanie cez kolekcie: each
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def mena = ["John", "Graham", "Terry"]
mena.each {
- println it

* each berie parameter typu closure

* it automaticky dostupna premenna v closure,
tu obsahuje aktualny prvok



Hladanie prvého prvku spifajiceho
podmienku: find
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def mend = ["John", "Graham", "Terry"]
def gMeno = mena.find {
- it.startsWith("G")

* find berie parameter typu closure

* closure urcuje booleovsku podmienku pre
hladany prvok

* it automaticky dostupna premenna v closure,
tu obsahuje aktualne skimany prvok



Hladanie vietkych prvkov spifiajucich
podmienku: findAll
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def mend = ["John", "Graham", "Terry"]
def gMena = mena.findAll ({
it.startsWith("G")

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

* findAll berie parameter typu closure

* it automaticky dostupna premenna v closure,
tu obsahuje aktualne skimany prvok



Transformacie vstupnych prvkov: collect

groovy

velkéMena = mend.collect{

it.toUppercCase()

}
Terry John Michael Graham
TERRY JOHN MICHAEL GRAHAM

e vrati novy zoznam, kde kazdy prvok prejde nejakou
transformaciou

* transformacia je dana pomocou closure



Transformacie vstupnych prvkov: collect

groovy

alternativny zapis

* samozrejme, mozeme mapovat prvok na
uplne iny typ

* vhodné pre ulohy, kde mapujeme prvok na
cislo



Komplexny priklad: indicky
vynalezca sachu
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 odmena za vynalez Sachu? zrno na polickach
sachovnice.

* na prvom policku 1 zrnko, na druhom 2, na kazdom
dvojnasobok predosiého policka

Tiy = 14244+ --49, 223,372,036, 854, 775,808 = 18,446, 744.073,709,551,615

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,



Ako hrat Swing jednoduchsie
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final JButton button = new JButton("Push me!");
button.addActionListener(new ActionListener(){

| public void actionPerformed(ActionEvent event){
System.out.println(button.getText());

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

* po closures najviac tuzia vyvojari Swingu
* Java syntax je totiz dost hr6zostrasna

* anonymneé vnutorné triedy...



Ako hrat Swing jednoduchsie
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def button = new JButton("Push me!")
button.actionPerformed = {
println button.text

listenery su ni€ iné nez kusy kodu, ktoré sa maju
vykonat po vyvolani udalosti

e vJave: vo verzii 8 (jesen 2013)



Priklad na SQL
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import groovy.sql.Sql

sql = Sql.newInstance(

| "jdbc:mysqgl:localhost/test",
"username", "password",
"com.mysql.jdbc.Driver")

sgl.eachRow("select * from tableName",
{ println it.id + " -- ${it.firstName} --"}

* eachRow berie dva parametre: dopyt a closure, ktory
sa zavola pre kazdy riadok



Praca so subormi je malina
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new File("studenti.txt").eachLine {
println it

subor = new File("studenti.txt");
sibor << "Jozef Mak"
~subor << "Ringo Starr"

out = new File("studenti.txt").newPrintWriter()
out.println("Jozef Mak")



Duck typing
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Ak to plava ako kacka a
lieta ako kacka, je to
kacka.

class Kacka {
plavaj() { println "Clap ¢lap" }

class Zralok {
plavaj() { println "Clap ham" }

- . . V Jave by Kacka i
vodnéZivocichy = [new Zralok(), new Kacka()] Zabkniﬂﬁ

vodnéZivocichy.each { implementovat
it.plavaj() interfe:js Plavajuci
s metodou
} plavaj().




Expandos: totalne dynamické triedy
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pes = new Expando() nas pes na zaciatku

e
println pes.meno //null AEREEE

pes.meno = "Rex"

. naucime ho vlastné
println pes.meno //Rex

meno

pes.stekaj() //null
pes.stekaj = { pocet ->

" " - naucime ho stekat
return "haf!" * pocet

}
println pes.stekaj

Expandos umoziuju za behu pridavat instancné
premenné a metaddy.




Regularne vyrazy
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* Umoznuju filtrovat text, vyhladavat...
— velky hit v Perle a Awku

* Specialna syntax: operator =~

zacina sa retazec na R?

zhoda = "Ringo Starr" =~ /~R/

e vytvara objekt java.text.Matcher

* ak treba vyhodnotit podmienku, vracia true v
pripade, ze je regularny vyraz splneny



Regularne vyrazy
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mena = ["Ringo Starr", "Terry Jones", "Terry Gilliam"]

mendaTG = menad.findAll {
it =~ /T(.+) G/

} M3 meno inicidly T G?

data = [2009, 2010, 20LL, 2011]
println data.findAll { it ==~ /\d+/}

Pozostava vstup z cifier?




Regularne vyrazy
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e operator =~ hladd zhodu podretazca
* operator ==~ hlada cely retazec

mena = ["Ringo Starr", "Terry", "Terry Gilliam"]
terryovci = mena.findAll {
it =~ /Terry/

"Terry", "Terry Gilliam"

mena = ["Ringo Starr", "Terry", "Terry Gilliam"]
terryovci = mend.findAll {
it ==~ /Terry/




Regularne vyrazy: skupiny
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data = "meno=Peter priezvisko=Maly mesto=KoSice"

matcher.each { println it[1] }

* matcher sa da iterovat
e hlada vsetky zhody (v priklade: 3 zhody)
* kazda zhoda je pole
* 0. prvok: cely text zhody
* 1. prvok: obsah prvej skupiny, 2. prvok = 2. skupina...



XML
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e trieda XMLSlurper vrati XML ako objekt, na ktorom
mozno volat inStan¢né premenné

def rss = new XmlSlurper().parse(
"http://web.ics.upjs.sk/webcalendar/rss.php")
rss.channel.item.each{ println it.title }

nazvy akcii na UINF PF
UPJS




XML
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MarkupBuilder umoznuje budovat XML
— navrhovy vzor Builder je vSadepritomny

— umoznuje lahko definovat doménovo Specifické jazyky
(DSL)

import groovy.xml.*; §§ <psi>

new MarkupBuilder().psi <pes id="1"'> |
{ <meno>Rex</meno>
- pes( id:1 ) { <vek>Mak</vek> |
meno( "Rex") </pes>

vek(5) </psi>

)

)



SwingBuilder: rychle budovanie Ul

import groovy.swing.SwingBuilder y
import java.awt.BorderLayout as BL

pocet
new SwingBuilder().edt {
frame(title: 'Frame', size:[300,300], show: true) {
borderLayout()
textlabel = label(text:"Kliknite na tlacidlo!",
constraints: BL.NORTH)
button(text:'Klikni!"',
actionPerformed: {
count++
textlabel.text = "Pocet klikov: ${pocet}"”

Jr s
constraints:BL.SOUTH)




Zhrnutie
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* Groovy je Java++

e opravuje mnozstvo kritik smerovanych na jazyk
— preco primitivy a objekty?
— preco porovnavame cez equals()
— preco odchytavat mnoho vynimiek?
— preco je |/O zlozité?
— preco nemame delegatov z CH?
— preco na HelloWorld potrebujem triedu a pat riadkov?
— pre¢o nemame pretaZzenie operatorov?



Zhrnutie

groovy
* Groovy poskytuje moznost pouzivat plny
repertoar Javy

e a dodava mnozstvo syntaktického cukru
* vyborné na rychle prototypovanie aplikacii
* rychly vyvoj ma dan

— udrziavatelnhost — mnozstvo veci sa deje
"automaticky", kod sa rychlo pise, ale zlozito Cita

— mozZeme prist o vyhody ako refactoring...



Literatura
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* http://www.root.cz/serialy/groovy-v-
prikladech/ - €esky serial

* Tutorial Fluently Groovy (IBM):
http://www.ibm.com/developerworks/edu/j-
dw-java-jgroovy-i.html

* Groovy in Action (Manning, 2007)

* Groovy Applet:
http://metawidget.sourceforge.net/live-
demo/demo.html



